Розрахунки вмісту металів у їхній суміші.

Суміші – це системи, в яких співвідношення реагуючих компонентів може бути різним. Тому при розв’язуванні задач на знаходження компонентів сумішей потрібно писати не сумарне рівняння реакції, а для кожного компонента суміші окремо. 

Уміст компонента (A) в суміші визначається масовою часткою (W) і обчислюється за формулою:

       m (A)

ω (А)  = 


m (суміші)

Задачі на суміші бувають 2 типів:

1. Один із компонентів суміші вступає в реакцію, а інший ні. 

2. Обидва компонента суміші  вступають в хімічну реакцію.

Алгоритм розв’язування задачі на суміші, якщо один з компонентів суміші вступає в хімічну реакцію, а інший – ні. 

1. Записати повну і скорочену умову задачі.

2. Встановити,  які речовини вступають в хімічну реакцію, а які ні.

3. Записати рівняння реакції

4. За рівнянням реакції обчислити масу, об’єм чи кількість речовини одного з компонентів суміші.

5. Обрахувати масу, об’єм, кількість речовини іншого компоненту суміші, який не вступав в хімічну реакцію (при необхідності).

6. За формулою обчислити масову частку компонентів суміші. 

7. Записати відповідь.

Задача 

При взаємодії суміші натрію і магнію масою 5 г за стандартної температури з водою виділився водень об’ємом 1,12 л (н.у.).  Обчисліть масові частки металів у суміші.

Дано:

V(H2) = 1,12 л
Mg + H2O = 

m (Na, Mg) = 5 г
Х г                                    1,12 л


2Na + 2H2O =  2 NaOH + H2
ω (Na) - ?
2·23 г

22,4 л

ω (Mg) - ?


2 ·23 ·1,12


m(Na)  = 
 = 2,3 г


22,4

       m (Na)

ω (Na)  = 


m (суміші)

       2,3

ω (Na)  = 
= 0,46 або 46%


    5
ω(Mg) = 100 % – ω (Na) = 100 % – 46 % = 54 %

Відповідь: ω (Na) = 46 %; ω (Mg) = 54 %.

Алгоритм розв’язування задач на суміші, якщо обидва компонента суміші вступають в хімічні реакції. 

1. Записати повну і скорочену умову задачі.

2. Записати рівняння реакцій

3. Позначити масу (чи об’єм) першого компоненту суміші через х. Друге  невідоме виразити через перше.

4. Позначити  продукти реакції маса, об’єм чи кількість речовини  яких відома з умови задачі, у першому рівнянні буквою а, у другому – буквою в. Пам’ятаємо, що величина а+в відома за умовою задачі. 

5. За рівняннями реакцій  виразити, чому дорівнює а та  в

6. Підставити отримані значення у схему а + в  = числу з умови задачі.

7. Розв’язати рівняння. Знайти х. 

8. За формулою обчислити масову частку компонентів суміші. 

9. Записати відповідь.

Задача 

Суміш натрію і калію масою 8,5 г розчинили у воді й добули водень об’ємом 3,36 л (н.у.). Обчисліть масові частки металів у суміші.

Дано: 

m (Na, K) = 8,5 г
х г                                   а л

V (Н2) = 3,36 л
2Na + 2H2O = 2NaOH  + H2

2· 23 г                              22, 4 л

ω(Na) - ?

ω(К) - ?
8,5- х г                         в л


2К + 2H2O = 2КOH  + H2

2· 39                            22,4 л


22,4 х

а = 


2· 23

(8,5- х)· 22.4
в  = 
    2· 39

а + в = 3,36 

               22,4 х
   (8,5- х)· 22.4
 
+ 
= 3,36

               2· 23
                   2· 39

1747,2х +8758,4-1030,4х  =  12055,68

716,8 х= 3297,28

Х =  4,6 

m (Na) = 4,6 г

       m (Na)

ω (Na)  = 


m (суміші)

       4,6

ω (Na)  = 
= 0,5412 або 54,12%


   8,5
ω (К)  = 100% - 54,12% = 45,88%

Відповідь: ω (Na)  = 54,12%;  ω (К)  = 45,88%
Розв’язування задач.
І. Задачі на суміші, якщо один з компонентів суміші вступає в хімічну реакцію, а інший – ні. 
Задача 1. 
При взаємодії суміші натрію і магнію масою 5 г за стандартної температури з водою виділився водень об’ємом 1,12 л (н.у.).  Обчисліть масові частки металів у суміші.
Дано:

V(H2) = 1,12 л
Mg + H2O = 
m (Na, Mg) = 5 г
Х г
1,12 л

2Na + 2H2O =  2 NaOH + H2
ω (Na) - ?
2·23 г


22,4 л
ω (Mg) - ?


2 ·23 ·1,12


m(Na)  = 
 = 2,3 г

22,4

       m (Na)

ω (Na)  = 


m (суміші)
       2,3
ω (Na)  = 
= 0,46 або 46%


    5
ω(Mg) = 100 % – ω (Na) = 100 % – 46 % = 54 %
Відповідь: ω (Na) = 46 %; ω (Mg) = 54 %.
Задача 2. 

На розчин, що містить 16 г суміші натрій хлориду та натрій сульфату, подіяли надлишком розчину барій нітрату. При цьому утворився осад масою 23,3 г. Визначте масові частки солей у суміші. 

Дано:

m(BaSO4) = 23,3 г
NaCl + Ba(NO3)2 = 

m (суміші) = 16 г
Х г
                               23,3 г

Na2SO4 + Ba(NO3)2  =  2 NaNO3 + BaSO4
ω (NaCl) - ?
142 г


                233 г
ω (Na2SO4) - ?


         142 ·23,3 


m(Na2SO4)  = 
         = 14,2 г

          233

                   m (Na2SO4)

ω (Na2SO4)  = 


              m (суміші)
                         14,2
ω (Na2SO4)  = 
           = 0,8875 або 88,75%


                   16
ω(NaCl) = 100 % – ω (Na2SO4) = 100 % – 88,75 % = 11,25 %
Відповідь: ω (Na2SO4) = 88,75 %; ω (NaCl) = 11,25 %.
Задача 3. 

При дії надлишку хлоридної кислоти на суміш масою 15 г, що складається з натрій силікату та натрій карбонату, виділилося 2,24 л (н.у.) газу. Визначте масові частки солей в суміші. 

Дано:

V(СО2) = 2,24 л
Na2SiO3 + 2HCl = 2NaCl + H2SiO3↓  - газ не утворюється
m (суміші) = 15 г
Х г
2,24 л

Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2 + H2O
ω (Na2SiO3 ) - ?
106 г


  22,4 л
ω (Na2CO3) - ?


         106 ·2,24 


m(Na2СO3)  = 
         = 10,6 г

          22,4

                   m (Na2СO3)

ω (Na2СO3)  = 


              m (суміші)
                         10,6
ω (Na2СO3)  = 
           = 0,7067 або 70,67%


                   15
ω(Na2SiO3)  = 100 % – 70,67%= 29,33 %
Відповідь: ω (Na2СO3) = 70,67%; ω (Na2SiO3) = 29,33 %
ІІ. Задачі на суміші, якщо обидва компонента суміші вступають в хімічні реакції. 

Задача 1.

Суміш натрію і калію масою 8,5 г розчинили у воді й добули водень об’ємом 3,36 л (н.у.). Обчисліть масові частки металів у суміші.
Дано: 

m (Na, K) = 8,5 г
х г                                   а л
V (Н2) = 3,36 л
2Na + 2H2O = 2NaOH  + H2

2· 23 г                              22, 4 л
ω(Na) - ?

ω(К) - ?
8,5- х г                         в л

2К + 2H2O = 2КOH  + H2

2· 39
22,4 л


22,4 х

а = 

2· 23

(8,5- х)· 22.4
в  = 
    2· 39
а + в = 3,36 

               22,4 х
(8,5- х)· 22.4
 
+ 
= 3,36
               2· 23
                   2· 39
1747,2х +8758,4-1030,4х  =  12055,68

716,8 х= 3297,28

Х =  4,6 

m (Na) = 4,6 г

       m (Na)

ω (Na)  = 


m (суміші)
       4,6
ω (Na)  = 
= 0,5412 або 54,12%


   8,5
ω (К)  = 100% - 54,12% = 45,88%

Відповідь: ω (Na)  = 54,12%;  ω (К)  = 45,88%
Задача 2. 

При прожарюванні 7,28 г суміші натрій нітрату та калій нітрату утворилося 6 г суміші натрій нітриту та калій нітриту. Визначте склад вихідної суміші. 
Дано: 

m (NaNO3 , KNO3 ) = 7,28 г

  х г               а г
m (NaNO2 , KNO2) = 6 г


2КNO3  → 2КNO2  + О2



2· 101г        2·85г
ω(NaNO3) - ?

ω(KNO3) - ?


7,28- х г           в л



2 NaNO3 →2 NaNO2  + О2

                  2· 85
       2·69 г


170 х

а = 

202

(7,28- х)· 138
в  = 
170

а + в = 6 

               170 х
(7,28- х)· 138
 
+ 
= 6
               202
                 170

Х =  3,03 

m (KNO3) = 3,03 г

             m (KNO3)

ω (KNO3)  = 


        m (суміші)
             3,03
ω (KNO3)  = 
     = 0,4162 або 41,62%


        7,28
ω (NaNO3)  = 100% - 41,62%= 58,38%

Відповідь: ω (KNO3)  = 41,62%; ω (NaNO3)  = 58,38%

